

诗歌

乌金之歌

□ 解玉朝

在大地的怀抱中沉睡，
乌金，你是黑暗里的精灵。
岁月沉淀着你的神秘，
等待着光明将你唤醒。

矿工的脚步踏响你的梦，
镐铲之下，你展露真容。
那黝黑的身躯，
蕴藏着无尽的热能与激情。

你是工业的血液，
流淌在时代的脉络中。
点亮万家灯火，
温暖世间每一个角落。

乌金啊乌金，你的灵魂炽热，
在燃烧中绽放绚烂火花。
你是力量的象征，
推动着文明的巨轮滚滚而过。

你与矿工紧紧相拥，
汗水与希望交织在矿洞。
共同奏响激昂的旋律，
这是属于乌金的壮丽之歌。

让我们为乌金高歌，
赞美它的珍贵与独特。
在历史长河中永恒闪耀，
乌金之歌，永不落幕。

作者单位：青海能源鱼卡二矿

散文

“粽”有你的一份挂念

□ 王晓伟

若问粽子入口是什么味道？有人会说甜的，是香的。但你绝对想不到，我手中的这个粽子却饱含着“酸甜苦辣咸”的全味，还没到嘴里就已经能品尝得到了，因为那联系着味蕾的是一份平安相随的挂念。

我没想到妻子会出现在这里，她就在我眼前，双手向我递来一个粽子，满脸的笑意让我有些不好意思。尤其是还有其它家属在场，我赶忙将手在衣服上擦了几下，哪知却越擦越黑，弄得手和胳膊上全是煤粉。见此情形她却一把拉住我的右手，将热乎乎的粽子塞到了我的手上，还没等我反应过来，然后又双手递来一个，还笑着表示好事成双。

“好事成双”让我顿觉惭愧，回想今早在家没有见到妻子，原以为她是生气出门了的，只因几日前我曾答应要在端午节陪其一同去看望远在他乡的岳父岳母的，谁料近来我们煤矿井下采煤作业遇到了困难，生产条件极不乐观。除此之外，又值年中时间任务“双过半”的关键时期，作为采煤区班组长的我

一心忙于生产，因此而食了言。此刻想来妻子的言语亦有夫妻成双之意，两口子原该互谅互爱，而我却疏忽了她的感受，想到这些便不觉脸上火辣辣的，只得挤出一个笑容回应。

“哥，别不好意思的，嫂子就是想让你牢记安全，只要你能保证安全，一切都好说。”妻子身旁的一个年轻矿嫂笑着说。原来妻子和众多家属都是在矿工会的邀请中相约而至的，她们早早来到了矿山，在食堂后厨包粽子，要赶着端午节当日中午给入井的矿工们送上。忙碌中她们畅聊，谈论着矿工生活，家长里短，难怪那位矿嫂会说出那样的话语，我想这亦是她们的心声，便连忙点头。

粽子入手，又是一股暖流，妻子看着我，笑容里似乎掠过一丝异样，可能是我一心忙于井下生产，安全上因此而让她担忧。是啊，回想妻子与我，从相识到相守多年，当初她从遥远的他乡嫁到了这里，愿跟着我这个煤矿工人一起奋斗

和生活。我的安全是她最为挂念的，尤其是她彻夜不眠，等我下班回家的场景，每一次都历历在目。

“井下饿了吃，要照顾好自己，违章的事咱不干，安安全全的就好！”攥着那热乎乎的粽子，听着妻子的叮嘱，我重重地点着头，表示着我的决心，亦表达着我肯定的回应，直到她再次满眼笑意，跟身后的工友们开始发放起粽子来。而我手拿着两个粽子，回望忙碌中的妻子，她已然没有一丝生气的样子，也许是我想得太多，便整理了一下工装，摒除了心中的杂念，迈步向井口走去。

罐笼里飘着粽香，同乘的工友们赞叹着粽子的口感，我亦看着手中的粽子，矿灯照耀着热乎的它，还没品尝就已经感知到了其中的味道，那丝线与粽叶中包裹着的是我和妻子于生活之中的百味，是好事成双的寓意，是妻子殷切的叮嘱与期盼，是肩头的责任与安全的誓言，更是一份沉重的挂念。

作者单位：冀中股份新三矿

我与矿山情

□ 曲庆兰

矿山，这个充满历史与故事的地方，见证了我从懵懂少年的转变。在这里，我收获了无数的回忆和感悟，与矿山结下了深厚的感情。

小时候，我常常跟随母亲到单位上班，母亲所在的厂子叫做“五金厂”，虽然这个“五金厂”位在大通煤矿，但它只是辅助加工一些井下需要的配件，与煤矿环境和煤矿工人没有直接的联系。所以，那时候，我对煤矿并没有太多的认识，只是觉得这里是一个神秘而危险的地方。然而，随着时间的推移，我渐渐地和矿山有了不解之情。上了高中的我成绩并不是出类拔萃，在那个年代，若不是成绩相当优秀，就难以跨入大学的校门，所以中途家人与我商量过后还是选择了技校，也就是这个选择让我与矿山联系在了一起。

技校两年半的学习生涯很快就结束了，因为当时报的是鱼卡定向班，我便分配到了鱼卡煤矿。没到鱼卡之前，听说那里是个戈壁滩，什么都没有，没有水、没有电、没有超市，甚至是有人告诉我，这里的三只蚊子就可以炒一盘菜。当我背着行囊来到了这里时，虽然没有看到用三只蚊子炒的那“一盘菜”，但这里工作环境非常艰苦，一望无际的戈壁，感觉不到生的迹象，这里的静悄悄让人窒息，偶尔一股旋风卷起一注黄沙悠悠升空，更有一股莫名的静寂气氛。时而狂风大作，飞沙走石，那气势要把整个自然界消灭在它的淫威之下，令人畏惧而又无奈。但正是这样的环境，锻炼了我们的意志坚定、敢于拼搏的精神。那些艰辛而充实的日子，让我更加深刻地体会到了生活的意义和价值。

白色的围墙里面，有几个正值青春的女孩子在高压线上来回穿梭，她们身穿蓝色的工作服，腰系安全带，擦拭着变压器和高压线的尘土，像极了乐谱上跳动的音符，在这孤寂的戈壁唱响了美丽的生命……这是我对我这里最初也是最深的印象。当时，我们四个小妹妹初识鱼卡煤矿，刺骨的寒风，眼前的大漠戈壁让人想家，小小的炉子也没让这个小小的库房宿舍有一丝丝暖意，虽说有电热毯，但一直热不起来，最终

我们抱在一起度过了一晚，起初以为电热毯是坏的，最后才知道矿区没有供电，用的是发电机，根本带不起来更多的负荷，心酸涌上心头。哎！真想当逃兵……

转眼，我在这里已经度过了18个年头，回首过去，我与矿山的感情经历了许多波折和变化。从最初的陌生和不安，到如今的熟悉和依赖，这段历程让我深刻地认识到，矿山不仅仅是一座资源开采地，更是一个充满着奋斗、汗水和情感的大家庭。每当夜幕降临，我们的心里总会涌起一股对家人的思念，想念孩子的欢笑，想念家的温暖，想念父母的唠叨。虽然身处异地，但我们的心却始终与家人相连，时刻牵挂着家人的安危，关注着家人的生活。即使工作再忙再累，都会抽出时间给家人打个电话，听听家人的声音，感受家人的温暖。

正是这样的环境，让我们更加珍惜与同事之间的友谊和团结。在这里，我遇到了许多志同道合的同事，我与他们结下了深厚的友谊，共同度过了无数个日日夜夜，我们互相扶持，互相鼓励，共同面对生活中的种种挑战；我们曾经在炎炎烈日下挥汗如雨，也曾经在寒风中坚守岗位；我们一起奋斗，一起拼搏，为鱼卡贡献着自己的力量。

在这18年中，我见证了矿山从荒芜到繁荣的巨大转变。从最初的手工挖掘到如今的机械化开采，矿山的生产能力得到了极大地提升。与此同时，矿山的生态环境也得到了有效保护和改善，曾经的荒山秃岭如今已是绿树成荫、鸟语花香。那时，我们入矿人数不多，当时只有一个回灶，购入的蔬菜也只是能存放的，当时大师傅做的饭菜只有一个味道，特别想来上一口火锅、麻辣烫，市场里的小吃让我想想都流口水。后来，矿区有了麻辣烫、蛋糕房、砂锅店。再后来，食堂又有了火锅居，让我足不出户，便可享受美食，时不时还来个创新，各式各样的菜品、面食、馍馍……吃饱了不想家，这就是矿区给我们最大的温暖。

一直以来，“四九小高速”这条路是泥土和碎石铺成的，人难

走、车难行，尤其是下雨天，道路积水后，给大家的出行和日常生活造成严重影响，更是影响了矿区的整个容貌，去年道路硬化完成，道路两旁安装了防护栏，还打造成了绿色区域，既美化环境还能改善和保护环境、保护生态。这些变化，离不开每一位矿山人辛勤付出和团结协作。

每当黎明的曙光初现时，我们便迎着晨曦，分布在不同的岗位中，维修工、电工、机加工、采煤工……在此之际，有一些是迎着曙光去上班，而有一部分是已经辛苦了一晚下班归来，但是在我们每一个人的脸上写满了坚毅与执着，因为这座矿山是我们生活的依靠，也是我们梦想的发源地。

矿山也见证了我的成长与变迁，从青涩的少年到成熟的妇女，从一无所知的新手到技艺精湛的老工人，在这里留下了深深的烙印，这些烙印不仅刻在了矿山的每一寸土地上，更刻在了我的心中。当然，在矿山工作也并非一帆风顺，有时候，我们也会遇到各种困难和挫折，但这些从未让我们言放弃，我们始终坚信，只要心中有梦想、有信念，就没有什么困难是无法克服的。正是这种坚定的信念和顽强的毅力，让我们不断前行、不断进步。

在与矿山的朝夕相处中，我不仅学会了工作所需的技能，还领悟到了许多做人的道理。在矿山的艰苦环境中，我懂得了团结协作的重要性，只有齐心协力才能战胜各种困难。在作业的过程中，我认识到了细节决定成败，只有严谨细致的工作态度才能确保安全高效地生产。此外，与矿山共成长的这些年里，我的心态也变得更加平和和宽容。我明白了生活中的得失都是暂时的，唯有拼搏进取、感恩前行才是人生永恒的主题。

岁月如歌，矿山依旧静静地矗立在那里。我与矿山的情感纽带依然紧密相连。它见证了我们的喜怒哀乐，也见证了我们的坚韧与毅力。在未来的日子里，矿山将继续陪伴着我们，见证我们的梦想与努力，共同书写属于矿山的传奇故事。

作者单位：青海能源鱼卡公司

夏意正浓园子沟

□ 郑璐

盛夏的园子沟，矿井旁绿叶浓，
科技之光，与自然相拥，
沟壑之间，机械轰鸣，
文化与自然的和谐，在此刻交融。

阳光斑驳，穿过树梢，
映照在矿井的钢铁架构，
现代工业的痕迹，与古老的土地，
共同谱写着时代的华章。

矿井深邃，如同历史的眼，
见证着这片土地的变迁，
从手挖肩扛到机械自动化，
是传承，也是创新的勇敢。
盛夏的风，带着煤尘的味道，
却也夹杂着花草的芬芳，
矿工的笑脸，在煤黑中显得分外灿烂，
这是他们的骄傲，也是文化的自信。

绿水青山，与矿井相映成趣，
不是矛盾，而是完美地结合，
科技的力量，让这片土地更加富饶，
也守护着大自然的神奇宝藏。

岩石层叠，岁月沉淀，
矿井不仅是资源的开采地，
更是文化的传承之所，
每一块煤，都承载着时代的记忆。

盛夏的园子沟，热情如火，
人与自然，科技与文化，
在这里交织，共同谱写，
一首关于发展和守护的赞歌。

矿工的歌声，在沟壑间回荡，
那是对生活美好的向往，
即使满身煤尘，也掩盖不住，
他们脸上那份坚定的文化自信。

盛夏的园子沟，故事正酣，
矿井与自然，科技与人文，
共同描绘出一幅壮丽的画卷，
展现着时代的精神与力量。

作者单位：陕西麟北煤业开发有限责任公司